

Розділ 1

Організаційні питання медичного забезпечення Збройних Сил

© Проблеми військової охорони здоров'я, 2013
УДК 378.096: 617 — 089

КАФЕДРЫ ВОЕННОЙ ХИРУРГИИ УКРАИНСКОЙ ВОЕННО-МЕДИЦИНСКОЙ АКАДЕМИИ СТРАНИЦА ЗОЛОТАЯ (К 20-ЛЕТИЮ КАФЕДРЫ)

Ф.И.Панов

Украинская военно-медицинская академия
Киев, Украина

*Величайшая польза, которую можно извлечь из жизни, —
потратить ее на дело, которое переживет вас.*

Философ У.Джеймс

В статье представлен краткий обзор рождения, формирования и развития кафедры военной хирургии Украинской военно-медицинской академии за 20 лет ее работы.

Ключевые слова: история медицины.

Введение

История кафедральных научных школ остается одной из наиболее актуальных проблем истории науки, в том числе в клинической медицине, так как дает возможность проследить преемственность клинических традиций.

Научная дисциплина и практика военной хирургии настолько своеобразна, специфична в своем развитии, что волей-неволей влияют и на тех, кто берется ее изучать и воодушевляется ею, но и приступают к ней с инструментарием исследователя.

В августе 2013 г. исполнится 20 лет кафедре военной хирургии, научная школа которой сыграла особенно важную роль в становлении военной хирургии как учебного предмета и направления научных исследований академии, ВС Украины.

20 лет назад такого исторического имени, как кафедра военной хирургии (ВХ) в Украине не было. Дело в том, что вплоть до 1993 г. в Украине высших военно-медицинских заведений не было, хотя преподавание военно-полевой хирургии в вузах страны было.

Основная часть

Кафедра военной хирургии УВМА была основана 19 августа 1993 г.

Закончился период детства и юношества, подражательности и культурных заимствований. Мы вступили в колею самостоятельной жизни. У нас есть язык, литература, есть наука, искусство и почти никаких свидетельств пережитого.

Создание кафедры ВХ и Украинской военно-медицинской академии (УВМА) почти совпало с золотым временем формирования независимого государства. В это время все органы государства были пронизаны одним духом и воодушевлены одинаковыми стремлениями, все они, по-видимому, согласно шли к одной цели и преследовали одинаковые интересы — как можно быстрее сформировать и начать работу. Поистине это было золотое время нашей кафедры, время ее невинности и блаженства!

В зарождении и формировании кафедры особую роль сыграли опыт научных хирургических школ: ленинградской (санкт-петербургской) и киевской. Необходимость в ее создании определялась главным образом настоятельными требованиями ВС Украины в высококвалифицированных специалистах, их подготовки, переподготовки, усовершенствовании. Кроме этого, преследовалась цель совершенствования медицинской помощи рядовому, офицерскому составу и пенсионерам МО Украины, проведения научных исследований в военной медицине в интересах педагогического процесса и практической работы военно-медицинской службы МО Украины.

И здесь хотелось бы обратить внимание на одну закономерность, имеющую судьбоносное значение для нашей специальности и кафедры. К исполнению обязанностей на период ее формирования приходит талантливый ученый, практик и организатор — начальник ГВМУ, начальник медицинской службы ВС Украины, главный хирург МО, заслуженный врач Украины, доктор медицинских

наук, профессор, полковник (ныне генерал-лейтенант медицинской службы в отставке и профессор кафедры) В.Я.Белый и заместитель начальника кафедры, кандидат медицинских наук, доцент, полковник м/с (ныне профессор кафедры) Ф.И.Панов.

Ввиду сложных реорганизаций ВС Украины и реорганизации военно-медицинской службы, хирургической службы ВС Украины с июля 1994 г. формированием, размещением и организацией учебного процесса занимался заместитель начальника кафедры Ф.И.Панов, доцент В.Н.Денисенко.

В.Я.Белому, Ф.И.Панову, В.Н.Денисенко было суждено стоять у истоков кафедры ВХ. Именно им первым удалось влить душу и дать сердце, толчок кафедре, начать учебный процесс, подготовить лекционный материал, разместить профессорско-преподавательский состав по базам. С ними связаны первые успехи и неудачи. Благодаря им в короткий срок организован кафедральный коллектив единомышленников, имеющих значительный клинический и боевой опыт, прошедшие большой этап службы в войсках. Но никто не может оспорить что эти «душа и сердце» кафедры наполнялись многими пришедшими в последующем на кафедру. Здесь прежде всего хочется назвать полковника м/с В.Н.Величко, подполковника м/с В.Д.Пинчука, майора м/с П.Р.Пульняшенко, майора м/с Я.Л.Заруцкого. К концу 1995 г. были созданы структурные подразделения кафедры, в том числе лаборатория боевой хирургической травмы.

Кафедральный коллектив активно включился в разработку проблем хирургии повреждений, хирургической инфекции и других актуальных проблем военной медицины. Основными научными принципами кафедры стал физиологический подход к изучению проблем, метод «от идеи через эксперимент в клинику», стратегическое направление — современная травма, политравма, органически сочетающаяся с идеологической концепцией «больной прежде всего».

На основных базах кафедры (главный военный клинический госпиталь, больница скорой медицинской помощи, 3-я городская клиническая больница) на которых осуществлялась координация методической, учебной и научно-практической работой в масштабах кафедры. В октябре 1993 г. на этих базах начался учебный процесс с активными дежурствами слушателей и профессорско-преподавательского состава. С 10 декабря 1994 г. на базе 3-й городской клинической больницы был открыт центр хирургии кисти,

который организовал и возглавил подполковник м/с В.Д.Пинчук. Здесь было организовано круглосуточное дежурство сотрудниками кафедры и слушателями (В.Д.Пинчук, Ф.И.Панов, В.Н.Величко, В.А.Ильчишин).

К исходу 1995 г. кафедра установила и продолжила развивать плодотворные научные контакты с большинством хирургических кафедр Военно-медицинской академии им.С.М.Кирова, медицинскими службами США, Германии, Канады, Норвегии, Грузии. Этот период характеризуется прежде всего разработкой и внедрением новых перспективных направлений и технологий, таких как политравма, микрохирургия, малоинвазивные и ультразвуковые технологии (КТ, МРТ, литотрипсия) и др.

С 1996 по 2002 г. начальник кафедры Ф.И.Панов продолжил активной, принципиальной и наступательной деятельностью расширять присутствие кафедры в других лечебных заведениях города (онкодиспансер, институт нейрохирургии, ожоговый центр).

И сегодня кафедра, возглавляемая Заслуженным врачом Украины, доктором медицинских наук, профессором, полковником медицинской службы Я.Л. Заруцким, остается ведущей военно-медицинской кафедрой Украины.

Значимость и авторитет кафедры определяются ее реальными достижениями, вкладом в учебный процесс, науку, практику. Далеко не каждая кафедра имеет в числе своих достижений приоритеты, выходящие за пределы страны.

За 20 лет кафедрой разработаны и усовершенствованы методы хирургического лечения язвенной болезни желудка и 12-перстной кишки, заболеваний и травм конечностей, груди, живота, множественных и сочетанных повреждений. Подготовлено 347 военных врачей-хирургов, более 1500 военных врачей других специальностей, переподготовлено 5550 военных врачей, защищено 33 кандидатских и 4 докторских диссертаций. Издано 15 монографий, 22 учебно-методических пособия, опубликовано более 900 статей, получено 38 патентов и внедрено 74 рацпредложения.

Говоря о будущем кафедры, о ее развитии в XXI веке, новое время требует новых «песен». Если говорить лаконично, то, очевидно, что целью ее остается образование — фундаментальное военно-медицинское, пожалуй, единственное дело, позволяющее поддерживать здоровье армии, а значит, обеспечивать ее национальную безопасность. В нашей военно-медицинской стратегии явственно

просматривается стремление опереться на наших выпускников. Органично присущее им чувство нового и перспективного, стремление опереться на опыт предыдущих поколений военных врачей, стремление к достижению нового, неукротимая фантазия — все это может, а значит, и должно существенно усилить военно-медицинскую службу МО Украины. Выпускники кафедры быстро ориентируются в современном мире и находят себе в нем достойное место, успешно служат и руководят крупными лечебными учреждениями, клиниками и отделениями. В истории нашего военно-медицинского образования отмечен будет этот день — день, когда мы, профессорско-преподавательский состав, отмечали 20-летний юбилей нашей кафедры.

Не пришло еще время провести полную критическую оценку значения кафедры. Но говоря о наших «первопроходцах», хотелось бы особо подчеркнуть, что они с интересом и добросовестностью, усвоив в себе все, что представляла наилучшая советская медицина, не довольствуясь ролью слепых подражателей и поклонников готовых образцов, пошли дальше. Они обладали счастливым характером, редкостным умением ставить интересы дела, науки, профессии выше прочих интересов. В них привлекала энергия, знание, а самое главное — дипломатичность, сдержанность, всегдашняя доброжелательность, как спокойно работалось под их руководством обучаемым. Они вносили столько пылкости и молодого увлечения, что невольно заражали ими и своих учеников. Что сегодня привлекает в их деятельности? Ее очевидная полезность, ощущаемая в конкретных, вполне будничных и реальных делах,

Горько сознавать, что в сегодняшнее время отечественная медицина во многом утратила этот высокий пафос подвижничества, что сегодня по развитию и положению она значительно отстает от медицины развитых стран, да и не только развитых. Как здесь не вспомнить великого Н.И.Пирогова, оставившего медико-хирургическую академию, не в силах больше находиться среди удручающих жизнь, ум и сердце чиновничьих лиц, не желая больше действовать против своей совести и своих убеждений.

Заключение

Таким образом, взгляд назад должен вызвать законную гордость теми, кто внес свой вклад в зарождение и развитие кафедры военной хирургии УВМА, а взгляд вперед не может не зажечь воображение у

любого, хто захочет заглянути в її майбутнє. Її завдання — одухотворення, освітлення, возведення до ідеалу, т.е. рух до кращого, але саме того, що є, чим володіємо, без великих претензій. Кафедра — світ і сутність. В ній знаходять своє найбільш яскраве вираження педагогічна культурна середовище, в якій розвивається її діяльність, діяльність створювальна. І пам'ятати: в кафедральному колективі молодь — любить, надіється і бореться; зрілий вік — випробовує, досліджує і націлює; педагоги «продвинуті в роки» — перевіряють, критикують і пом'якшують. Кафедра, що складається з «продвинуваних в роки», тільки критикує і не йде вперед. Кафедра, що складається з людей зрілого віку, — еґотична і позбавлена ідеалу. Кафедра, що складається з всіх вікових груп, досконала, тому що вона любить, мислить, критикує, вона може бажати і бажає, тому що може. Відніміть у неї «продвинуваних в роки» і ви отримаєте кафедру «без голови». Я за досконалу майбутню кафедру воєнної хірургії УВМА.

Література

1. Заруцький Я.Л. Аналіз організації роботи кафедри військової хірургії Української військово-медичної академії та заходи щодо покращення її діяльності / Я.Л.Заруцький, Б.А.Клішевич, А.М.Лакша // Військова медицина України. — Т. 8, №1. — 2008. — С. 34-44.
2. Бойчак М.П. Кафедра воєнної хірургії. Історія Київського воєнного госпіталю. Кн. 5 / М.П.Бойчак. — К.: Преса України, 2009. — С. 480-487.

Ф.І.Панов. Кафедри військової хірургії Української військово-медичної академії сторінка золота. Київ, Україна.

Ключові слова: історія медицини.

У статті наведений короткий огляд зародження, формування і розвитку кафедри військової хірургії Української військово-медичної академії за 20 років її роботи.

F.I.Panov. Golden page of the Department of military surgery of Ukrainian military medical academy. Kyiv, Ukraine.

Key words: history of medicine.

The article provides a brief overview of birth, formation and development of the department of military surgery Ukrainian Military Medical Academy for 20 years of its operation.